

记忆伤城 珍爱和平

穆源民族学校小记者参加《镇江沦陷记》特展活动有感

本版策划 夏永明 光耀 本版组稿 夏永明 蒋莉珍 余婷婷

日前,穆源民族学校六年级的小记者们前往镇江市博物馆,参加了“记忆伤城,珍爱和平”——《镇江沦陷记》特展活动。“南京大屠杀”是举世震惊的历史惨案,然而在此之前还发生了惨绝人寰的“镇江大屠杀”。1937年12月8日,

镇江沦陷了。1938年,镇江爱国民营企业家张悱伯著写了《镇江沦陷记》,真实记载了镇江所经历的那段黑暗、不堪回首的历史。穆源民族学校的小记者们在特展活动后,纷纷写下了自己真切的感受。

周爱林:

1937年12月8日,侵华日军入侵镇江城。在此期间,日寇肆意焚烧、奸淫、屠戮镇江无辜的百姓。一时间,烧毁房屋达16700余间,到处积尸满道,罹难同胞不下万人。看到日寇在镇江城里种种的暴行,我简直不敢相信,作为人竟然可以这样灭绝人性!那些心狠手辣、禽兽不如的侵华日军,难道他们没有同胞,没有父母、没有兄弟姐妹吗?他们的心都是什么材料做的?!

历史的惨痛教训清清楚楚地告诉我们:落后就要挨打!旧中国的积弱积贫才让侵略者可以肆意践踏我国土,屠戮我人民!我们现在生活在幸福美好的和平年代,千万不能忘记这段历史的惨痛教训。少年强则中国强,只有我们努力了,变强了,我们的国家才有希望和未来!同学们,加倍努力吧!

周旖晴:

看完了《镇江沦陷记》,我对

侵华日寇当年的暴行感到无比的愤慨:他们烧杀抢掠,无恶不作,甚至还以此为乐,难道就没有罪恶感吗?他们还是有血有肉、有情感的人类吗?战争,是罪恶的战争,灭绝了人性!

我想,张悱伯先生写这本书,一定是希望我们这些后人千万不要忘记日寇曾经犯下的滔天罪行,警示我们一定要强盛我们的祖国,不要再让别国来欺侮我们!我也下定了决心:现在一定要好好学习,长大后为祖国的繁荣富强贡献自己的力量,让中国立于世界民族之林的前列!

钱璟:

张悱伯在《镇江沦陷记》里不仅记载了侵华日军的种种暴行,还展现了一个民营企业家的爱国之心。他发出了号召同胞协力抗战的号召:“没有了国,就没有了一切……家国两个,实在分离不开,国土既失,家业亦难保矣。未遭铁蹄蹂躏下的地方同胞们,趁

早尽量出钱出力,帮助国家抗敌,卫国就是保家,救国就是救自己……”为了揭露日军的暴行,增强国民抗战意识,激发同仇敌忾之心,他自费找到印刷厂出版《镇江沦陷记》,并将书邮寄赠阅。他这种为了国家的独立、民族的生存,倾其所有,竭尽存余的无私奉献精神和爱国之情,让我由衷地敬佩,肃然起敬!

爱国不是口号,爱国不能流于形式!对于我们广大青少年而言,爱国就是要努力锻炼身体和意志,爱国就是要学好文化知识,将来掌握先进的科学技术,为中华民族的伟大复兴作出贡献!

胡佳妮:

我们一进入博物馆便感受到了庄严肃穆的气氛。迎面而来的是一幅巨大的活动主题展牌,上面赫然写着“记忆伤城,珍爱和平——《镇江沦陷记》特展活动”。文广集团的几位领导和电台、杂志的记者们热情地迎接了我们,

让我们簇拥在展牌前聆听讲解员姐姐的讲述,回首一段令人难以忘却的伤城记忆……

贺加贝:

展牌前正中摆放着一个玻璃柜,里面就安放着张悱伯先生的那本珍贵的《镇江沦陷记》手稿。我透过玻璃罩子仔细地端详它:这本手稿有着灰色的封面,书脊和封面的下端都有些破损,但还是可以清晰地看清封面上的几个繁体字“镇江沦陷记”。听讲解员姐姐介绍说,这部书的经历十分坎坷,几经失传,现在我们看到的只是第二部手稿。灾难深重的年代里,不仅仅是人的命运,就连一本书的命运也如此曲折,令人叹息!

柳洋:

讲解员阿姨手指着玻璃柜中的手稿,向我们介绍道:“为了掩盖自己的滔天罪行,日寇千方百计封锁他们屠城的消息。张悱伯先生在镇江沦陷之时,将自己亲眼所见的日寇烧杀抢掠罪行真实地记录下来,写成了这本《镇江沦陷记》,让它成为历史的见证。后来张先生又千方百计地自费出版书稿,再用免费寄送的方式,向全国各地的人们赠书4000册之多。”听到这里,我不禁感叹:张悱伯先生是多么的勇敢!多么的爱国!在日寇猖狂横行的时候,他敢于用自己的方式揭露他们的罪行,激励国民坚决抗战的斗志。侵略者想用武力来征服一切,可是没有什么力量可以征服一个民族的反抗,没有什么邪恶势力可以战胜正义的力量!

吴昆阳:

同学们听完了讲解,赠书环节开始了。两位伯伯分别从一位阿姨手中接过一本本2007年新版的《镇江沦陷记》,然后转身赠送给我们这些站在前排的同学代表。我迎着伯伯那一脸庄重的神情,赶忙双手接书,并说了声“谢谢”。这时,一位记者阿姨又把我拉到了镜头前采访我:“你对南京和镇江沦陷的历史有所了解吗?觉得举行南京大屠杀死难者国家公祭活动是为了什么呢?”我稍稍思索了一下,说:“我知道在1937年12月,镇江和南京相继沦陷,日寇屠杀了我们中国数十万的无辜同胞。现在国家设立公祭日就是为了让我们铭记这段耻辱,不让历史悲剧重演。”“你认为作为一名小学生,现在应该干什么呢?”记者又追问道。“当然是好好学习,掌握知识,长大后为富强祖国做贡献!”我不假思索地说。活动结束后,我并没有感到轻松,因为我知道应该用实际行动来兑现刚才的承诺——为中华的繁荣昌盛而发奋读书!

王小菲:

此次特展活动虽然比较简短,却带给我深深的感触。我们是生活在美好和平、幸福年代的零零后,虽然家乡镇江那段腥风血雨的岁月已经离我们远去,但是我们绝不应该忘却这屈辱而惨痛的历史,更加应该以史为鉴,为中国之强盛而努力学习,也为世界的和平安宁而奋斗不息!

(指导教师 蒋莉珍)

记忆伤城 珍爱和平——国家公祭日前走近《镇江沦陷记》

穆源民族学校六(4)班 周焯

2014年的12月13日是我国的第一个国家公祭日。12月12日下午,我和我的小伙伴一起到镇江市博物馆去参加关于公祭活动的讲座。

坐在宽敞的报告厅中,一位解说员阿姨为我们介绍了《镇江沦陷记》。讲解员阿姨给我们介绍了书的主要内容:77年前的1937年,“八一三”事变后,日军一路西侵,12月8日午后,伴随着隆隆的炮声,日军的铁蹄践踏了江南名城——我的家乡镇江。他们在这里烧、杀、抢、掠、奸淫……无恶不作,暴行遍及城乡,镇江沦陷。时任镇江金山公司总经理的张悱伯,用自己的笔记下了日军的种种罪行……

解说员阿姨还说,《镇江沦陷记》这样以12万多字翔实记录一个城市在日寇铁蹄下沦陷的并不多见。这是一本历经坎坷最后回归故里的书籍,1998年初,《镇江沦陷记》手稿在京惊现于世,被列为国家一级文物,作为为数不多的革命文物在北京中国书店举办的春季拍卖会上拍卖。

听解说员阿姨说到这里,我猛然想起在学校校史陈列室里看到的介绍,我们穆源的师生也曾经为迎回《镇江沦陷记》手稿而举行过捐款。确实,无论是当年的范用爷爷走上街头演出抗日话剧号召民众抗日,还是为迎回《镇江沦陷记》捐款……我们一代又一代

的穆源学子将爱国的情怀传承下来。今天,为了纪念在南京大屠杀中逝去的同胞,为了牢记镇江可歌可泣的历史,我们坐在这里聆听,心中既有对在战争中无辜蒙难的同胞的无限同情,更有对侵华日寇的无比憎恶,还有对镇江的宝华物流董事长童财宝先生以107万竞拍《镇江沦陷记》成功后捐赠的义举无比敬佩。

虽然抗日战争的烽火硝烟早已熄灭,但是日本帝国主义者给中国人民的巨大灾难,至今仍在我们的心头留着深深的伤痕。在国家公祭日前走近《镇江沦陷记》,我们要牢记历史,珍惜今天来之不易的幸福生活,为世界的和平、国家的富强而发奋学习。

(指导教师 宋玲玲)

铭记校史 开创未来

穆源民族学校六(2)班 林涛

“大江之滨古谷阳,浩气贯朱方。书声琅琅弦歌一堂,桃李芬芳……”满园春色的穆源校内再一次响起了旋律优美的校歌声,歌声舒缓深情,仿佛把我们带回了100多年前。

清光绪三十二年,即公元1906年,回族实业家杨白山出资利用杨家门金氏祖遗地产建设了一所美丽的校园,它就是穆源小学。这里的老师春风化雨,滋润万物般教育学生,他们以德育德以行导行,真爱无痕,智慧无尽。一代又一代的穆源学子,从这奔赴祖国大江南北,尽情挥洒自己才华和热情。

但是,1937年的那个灰暗的冬日,镇江沦陷了,南京沦陷了。

日军的一枚炸弹把美轮美奂的校园瞬间夷为平地,唯一幸存的是伫立在校园中央的那座“建校三十周年纪念塔”。国破家亡之际,穆源学生在老师的带领下毅然踏上了抗日征程,抗日童子军在街头演出抗日剧目、发放宣传单,唤起了民众的抗日激情,用激情与勇气演绎出穆源校史中最辉煌的篇章。

如今的12月13日,已成为国家公祭日。习近平主席亲临现场说:“我们隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式,缅怀南京大屠杀的遇难同胞,缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀为中国人民的抗日战争胜利献出生命的革命先烈。表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望,宣示中国人民牢记历史,不忘过去,珍爱和平,开创未来的坚定立场。”是啊,作为一名光荣的少先队员应该铭记这段历史,好好学习,回报祖国。

我们一定不会忘记前辈的教导,做一名21世纪合格的接班人。

(指导教师 章瑾)

伤城之感

穆源民族学校六(1)班 刘梦瑶

现在,我的书桌上又多了一本书,乳白色的封面上写着工整的小楷——《镇江沦陷记》,它的作者是张悱伯。

翻开书册,浓浓的书香油墨味之中,仿佛写满了血腥,真刺鼻!侵华日军在中国犯下的种种罪行,让人咬牙切齿——

1937年,日本侵略者罔顾人道,对中国发动了侵略战争,12

月8日,镇江沦陷,12月13日,南京被占领,侵华日军在南京制造了史上最惨烈的南京大屠杀事件,惨绝人寰,泯灭人性。给我们中国同胞带来了无尽的苦痛和灾难……

在那些腥风血雨的日子里,我们的同胞守望相助、相互支持,众多国际友人也冒着风险,以各种方式保护南京民众,并记录下日本侵略者的残暴行径。他们中有德国的约翰·拉贝、丹麦的贝恩哈尔·辛德贝格、美国的约翰·马吉等人。对他们的人道精神和无畏义举,中国人民永远不会忘记!70年后的今天,企业家童财宝出于对家乡的爱,以巨资拍回这本书的手稿,无偿捐给镇江博物馆,对于他的义举,我们很感动也很敬佩!

作为一名光荣的中国人,一名镇江人,我感动,我骄傲,我自豪!这本《镇江沦陷记》,让我们记住那个腥风血雨、那个充满伤城之痛的冬天吧!

(指导教师 刘晓芬)

由校园历史到国家公祭日之感想

穆源民族学校六(2)班 熊雨诺

“大江之滨古谷阳,浩气贯朱方,书声琅琅弦歌一堂,桃李芬芳……”这优美的歌词,舒缓的旋律回荡在这所有着百年历史的穆源民族学校中。时光追溯到100多年以前,穆源小学创立于清光绪三十二年即公元1906年,由本地回族著名实业家金恒仁出资4500大洋,回族实业家杨白山出资1500大洋,利用杨家门金氏祖遗

地产建校办学,收回族和汉族的学生。

1937年11月的一天,日本侵略者的飞机盘旋在镇江上空,惨无人道地把原本美轮美奂的校园炸毁了,辛辛苦苦办起的学校被夷为平地。唯一幸存的就是——1936年毕业生集资建造的“穆源三十周年纪念塔”。抗日岁月,穆源小学青年音乐教师沙名鹿,发起组织穆源儿童剧社,编演创作抗日剧目,唤起民众的抗日激情!一批又一批穆源抗日童子军走上街头,宣传抗日……如今,这座纪念馆已成为历史的见证,时刻提醒一代又一代穆源学子“不忘历史,珍爱和平”!

1937年的那个冬日,不仅我们学校被日军轰炸,镇江也沦陷了。镇江优秀的爱国民营企业家张悱伯在镇江沦陷后,根据亲身经历和见闻,以纪实叙事手法,写下了《镇江沦陷记》,这本书逐条记录了日本侵略者在镇江犯下的累累罪行,也记载了中国人民反抗日本侵略者暴行的动人壮举。

如今,中国政府已经将每年的“12月13日”作为国家公祭日,就是为了唤起整个民族对历史的回望和铭记。铭记历史,并不是为了记住仇恨,而是更好地守望和平。正如习近平主席在国家公祭日演讲中所说:“和平像阳光一样温暖,像雨露一样滋润。有了阳光雨露,万物才能茁壮成长。有了和平稳定,人类才能更好地实现自己的梦想!”作为21世纪的小学生,我们有责任更有义务,为祖国的明天好好学习,不忘历史,珍爱和平!

(指导教师 章瑾)